## A6 深读

# 39 年照顾病妻无悔坚守

### 段荣贤淳朴演绎"执子之手 与子偕老"的真情厚爱

他是一个普通的农民,原本拥有一个幸福美满的家庭:丈夫教书、妻子务农,生活和睦。可是,天有不测风云,在他结婚后的第7年,爱人不幸患病瘫痪在床。面对现实,他没有退缩,而是肩负起丈夫应有的责任,不离不弃,悉心照顾爱人,从青春壮年到鬓角染白,一晃就是39个春秋!这位老人就是河南省信阳市明港镇段湾村的段荣贤。

#### 坚守

#### 无怨无悔夫妻共患难

段荣贤,1951年生,自幼孝顺父母,勤奋好学。1971年,段荣贤与邻村女青年余东勤自由恋爱结为夫妻。余东勤在家务农主持家务,段荣贤在大队小学任民办教师,他们先后有了三个孩子,婚后恩恩爱爱,和睦相处。

然而天有不测风云,人有旦夕祸福。 1977年,27岁的余东勤突然得急病瘫痪 在床,不但失去了劳动能力,连自己的生 活也不能自理,一天三餐靠人喂,上厕所 也需要丈夫抱着,所有的重任全部落在了 段荣贤肩上。

从妻子患病那一天起,段荣贤就带着妻子踏上了漫漫求医路。段荣贤背着妻子跑遍了全国的大医院、乡下的小诊所,他自己也不知道求诊了多少个地方;昂贵名药、民间偏方,他的妻子也不知道试过了多少种药。

余东勤看着丈夫整天围着自己忙碌,很 是心痛, 也多次想以死了之, 不再拖累丈 夫。余东勤曾多次对丈夫段荣贤说:"我是废 人,啥也不能做,会拖累你一辈子,别管我 了,你还可以再娶媳妇。"段荣贤每次听后都 很难过,他拉着妻子的手说:"我们是结发夫 妻,家里不能没有你,有你在我们还是一个 完整的家,只要我活一天就会照顾好你,咱 俩永远是夫妻。"段荣贤这样说的,也是这 样做的。为更好地照顾妻子,段荣贤毅然辞 去了稳定的民办教师工作,回家全职照顾 妻子。段荣贤每天天不亮就要起床,洗衣做 饭,给妻子刷牙洗脸,端水喂饭,忙完了妻 子的吃喝拉撒,又要擦洗按摩,种地耕田, 还要照顾年幼的三个孩子,既当爹又当娘, 里里外外一人承担起家庭的重担

夏天吃饭,天热,饭凉得慢,段荣贤做好饭自己先吃,然后再一口一口地喂妻子。冬天饭做好了趁热先喂她,她吃完后,自己才开始吃。夜晚睡觉时,因她是残疾,不能用电热毯,他总是先上床为她暖被窝,然后抱着她睡觉,像搂小孩儿一样关爱着她,温暖着她。夏伏天,屋内热,段荣贤背着妻子睡在屋顶上,用扇子给妻子扇风、驱赶蚊虫,常常一扇就是一整夜,只有这样,才能保证妻子有个好的睡眠。在没有电风扇的年月里,段荣贤一直坚持了20多个夏天。

近几年,妻子随着年龄的增长病情也日 浙加重。白天、夜晚常常大小便失禁,每天 需要多次为其擦洗身子,多次换洗脏衣服、 脏被褥,并从轮椅上抱上抱下,他从未因此 责备过妻子一句。

看到段荣贤的日子过得如此艰难了,曾有不少人悄悄劝他何必活得这么辛苦,"该放下就放下。"但段荣贤始终没有动过这样的念头。他就像一头负轭之牛,以坚实的臂膀默默支撑着这个家。



段荣贤用轮椅推妻子出门晒太阳



段荣贤在给妻子做按摩,这样的动作每天都做几次



段荣贤背着妻子出门看病

#### 坚 毅

#### 本分厚道邻里齐称颂

迈进段荣贤家稍显破旧的院子,首先映入眼帘是那台锈迹斑斑的拖拉机。这台拖拉机,就像一位豪侠勇士,曾经在急难关头,赶来救场,帮助段荣贤撑起一家人的希望。

"这台拖拉机是 1984年,托人贷款买的。"段荣贤回忆说,"农忙时犁田耙地补贴家用,农闲时挤出时间拉沙挣钱还贷。那时,爱人看病、吃药及一家五口人的生计,大部分靠这台拖拉机。"

段荣贤为人厚道,乐观积极,对乡亲邻居有求必应过年过节写对联、算账目、红白喜事帮忙,只要邻里张嘴,不管多忙,段荣贤从没推辞过。在四里八乡,他的口碑很好。

乡亲因房屋维修或盖新房找上门用拖拉机, 段荣贤都愉快地答应,出车、出油、出力给乡亲帮忙。拉沙每趟毛收入6元,除去阴天下雨,一年下来段荣贤拉沙的日子不足一百天,在信用社贷的3000元钱直到20年后的2005年才还清。尽管每天十分劳累,段荣贤总是乐呵呵的,在家里也总是和妻子聊天说话,逗妻子开心,鼓励她积极治病。

39 年来光医药费就花去约30万元。再艰难, 段荣贤都想方设法解决,没有让爱人中断一天药。 他对余东勤说得最多的一句话就是:别怕,无论再 难,我都会照顾好你!

家住段湾东队的陈国莲说起段荣贤,竖起了大拇指:"他就住在我家前面,要不是他的精心照料,每天把爱人收拾得干干净净,怕是他老伴儿的坟草都早已长得好高了!"

现任段湾村党支部书记翁家富说:"段荣贤这个人了不起,对瘫痪的妻子精心照顾 39 年。我在村里工作 17 年,他拉扯孩子,照顾妻子,都是一人扛。村里安排的挑塘泥、修路等任务,段荣贤也从来没有落后,家庭再困难,都是自己克服,段荣贤从没向村里张过嘴伸过手,真是让人佩服。"

段荣贤照顾妻子不离不弃的感人事迹早已 传遍乡里,周围的老百姓交口称赞。不时有来自 各地的爱心人士来到他家里,向他们伸出一双 双援助之手。

#### 坚信 相濡以沫明天会更好

"我没觉得我有多伟大,她是我妻子,为我生儿育女,我只是做了一个丈夫应该做的。"段荣贤坐在妻子身边,时不时握住她的手,抚摸她的头发。

段荣贤的脸上已皱纹横生,但是他的笑容却依旧那么温暖。"这么多年,我从来没后悔过,照顾老伴儿,我无怨无悔。"现在的段荣贤很满足,能每天陪着老伴,过着平静而幸福的日子。

功夫不负有心人,在段荣贤 39 年如一日地细心照顾下,妻子余东 勤虽还不能生活自理,但病情也没 有恶化。现在,两个儿子和一个女儿 都已长大成人。"从小我爸我妈妈慌 就好,我爸这么些年伺候我妈挺不 容易的,作为儿女,我们也一直以爸 爸为荣。他就是我们的榜样,鞭策着 我们做一个有爱心、有善心的人。" 对于父亲的尽职尽责,大女儿是感 触最深的。她还记得,当年兄妹几个 在深圳龙岗打工,为了节省车费,已 几年没回家。孩子想母亲,母亲想母子。2005年国庆节后,父亲背着母亲, 从明港火车站坐火车到深深,和 老岗后,母亲突患脑血管堵塞,不料到在 龙岗后,母亲突患脑血管堵塞,在 地医院抢救一个星期,才醒过家。 地医院抢救一个星期,才醒过家会, 的大者感到治疗的费用,证求完完况后,考虑到治疗。 她记得当时父亲们后,考虑到治疗的,你们就是我的小孩儿娘,你们最是我的小孩儿娘,你们最是我的人我对家你们啦!"最经过过, 要救活她,我求求你们啦!"最经过过护理下,硬是将母亲从死亡线上拉了回来。

从刚结婚时的小伙子,到年近古稀的老人,段荣贤的脸上已皱纹横生。已经快70岁的人了,但是他的笑容依旧那么温暖。"这么多年,我从来没后悔过,照顾老伴儿,我无怨无悔。"现在的段荣贤很满足,能每天

陪着老伴,过着平静而幸福的日子。

这些年来,他们姐弟也养成了 乐于助人、善于待人的品格,他们也 像爸爸一样吃苦耐劳、勤勤恳恳、待 人和善,深受乡亲们赞扬。现在他们 姐弟几个常年出外打工,用勤劳双 手挣钱贴补家用,为爸爸减少一份 负担。

段荣贤经常对妻子说:"谁家没有个生病长灾的时候,一切都会好起来的,相信我吧!"问及今后的打算,段荣贤说他会永远地照顾余东勤,"现在,日子好过了,我就盼着她身子还行,和我们全家人一起享受越来越好的日子。"面对卧床不起的妻子,段荣贤说出自己的心声,这也是他满怀的希望。

(据中国文明网)

